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Sfinţirea Crucii Catedralei noastre şi a tipografiei 
Marţi în 6 Iulie s'a sfinţit crucea prin

cipală a catedralei noastre. Crucea alcă
tuită de maestrul Dimitriu din Bucureşti, 
din material solid, cu încheieturi masive 
şi cu frumoase reliefuri aurite, este o ade
vărată operă artistică turnată în concepţia 
şi ritul bisericei noastre, ortodoxe. Ea va 
străluci pe culmea cupolei catedralei noas
tre ca un simbol măreţ, vestitor al evan
gheliei lui Hristos. 

Crucea aceasta a sosit la Cluj Luni di
mineaţa, iar Marţi dimineaţa la ora 10 s'a 
făcut în faţa catedralei sfinţirea apei şi 
sfinţirea crucii. Serviciul divin a fost să
vârşit de P. S. S. episcopul Nicolae, asis
tat de dnii: Dr. S. Stanca, Nic. Vasiu, 
Laur. Curea şi diaconii: Dr. Vasile Sava 
ş| A. Todoruţ. Răspunsurile le-a dat corul 
episcopiei sub conducerea profesorului Pa
triciu Curea. Au luat parte la această so
lemnitate autorităţile oraşului în frunte cu 
dl primar Dr. Teodor Mihali, Vas. Osvadă 
şi Dr. N. Cărpinişan, biserica gr. cat. re
prezentată prin preoţii N. Handrea şi I. 
Şerban, Societatea femeilor ortodoxe cu 
pres. dna Elena Popescu-Voiteşti şi.d-nele 
N. Gherman, V Bohaţiel şi F. Crişan, 
preoţii din Cluj, maestrul N. Dimitriu, in
ginerul Dordea, Dr. Vasile Bianu cu dna, 
Dr. Petru Meteş, A. Mandeal, reprezen
tanţii altor oficii publice şi mulţi domni şi 
doamne din societatea Clujului, cu toate 
că solemnitatea nu avea caracter oficial. 

După rugăciunea pentru sfinţirea crucii, 
ascultată de întreaga asistenţă în genunchi, 
P. S. Sa a rostit o însufleţită cuvântare, 
în care a dat mulţumită lui Dumnezeu, că 
ne-a învrednicit să ajungem la această e-

tapă în lucrările catedralei, vestejeşte în 
termeni hotărîţi bârfelile duşmanilor, cari 
caută cu fel şi fel de scornituri să discre
diteze această lucrare, care se înalţă tot 
mai frumoasă şi mai solidă cătră cer, ca 
o mărturie a unei, munci cinstite şi devo
tate credinţei noastre străbune. 

P. S. S. scoate în relief, că la această 
lucrare, care va fi o podoabă a întregei 
ţări, s'a înfrăţit dragostea de limbă, lege, 
neam şi patrie, cu cinstea şi simţul cură
ţeniei tuturor celor ce si-au dat tributul la 
realizarea ei. Crucea catedralei va vesti 
tuturor vremilor biruinţa neamului asupra 
vrăşmaşilor şi biruinţa lui Hristos în îm
părăţia sufletului omenesc. P. S. Sa face 
apel la toată suflarea să încunjure cu dra
goste adevărat creştinească noul Sion, dând 
celor ce ostenesc pentru înfăptuirea lui, 
sprijin cu cuvântul şi cu fapta, pentru ca 
să ajungă la desăvârşire. 

Pe urmă P. S. Sa stropeşte pe asistenţi 
cu apă sfinţită. Se formează apoi un cor
tegiu, care merge în procesiune la localul 
cel nou al tipografiei unde P. S. Sa ce
teşte rugăciunea pentru binecuvântarea ca
sei şi sfinţeşte şi localul acesta. * 

Tot în procesiune este condus P. S. S. 
episcopul Nicolae la reşedinţă, unde toate 
notabilităţile sunt reţinute la o mică gus
tare. 

Rugăm pe Dumnezeu să-şi trimită bine
cuvântarea sa asupra acestor aşezăminte, 
clădite pe temelia dragostei evanghelice 
a legii lui Hristos, ca să-şi poată împlini 
în toată plenitudinea chemarea spre feri
cirea sfintei noastre biserici dreptcredin-
cioase. 



Tipografia noastră 
O nouă ştire îmbucurătoare vestim astăzi 

cetitorilor noştri, că în centrul eparhiei 
noastre s'a înfăptuit încă un aşezământ nou 
bisericesc, tipografia noastră eparhială. 

E un moment de^ bucurie deosebită pen
tru noi acest fapt. înainte de toate pentru 
motivul că am putut birui multele greutăţi 
până la realizarea şi acestui institut. Când 
facem o reprivire asupra frământărilor şi 
sbuciumului prin cari a trecut P. S. S. 
episcopul nostru Nicolae şi Consistorul 
nostru în anii din urmă de când s'a înfi

in ţa t eparhia Clujului, nu se poate să nu 
dăm loc în sufletul nostru unui sentiment 
de mulţumire şi bucurie, pentru că în ciuda 
tuturor pedecilor, ce ni s'au pus în cale 
totuş s'au putut realiza aşezăminte de o 
importanţă covârşitoare pentru biserica noa
stră din aceste părţi ale ţării. Când la 15 
Octomvrie 1919 P. S. S_. venit în Cluj nu 
avea unde săr-şi plece capul, astăzi după 
şapte ani de muncă neodihnită, eparhia 
noastră se poate mândri cu o catedrală care 
se ridică fără pereche în ţara noastră, cu 
o academie teologică, cu o reşedinţă fru
moasă şi alte trei edificii mari proprietate 
a Consistorului, cu două intravilane pre
ţioase, cu pământuri şi păduri, un cămin 
ah preoţilor, un fond de pensii cu prospec
tele cele mai frumoase şi altele. 

Iar acum a lu£t fiinţă şi tipografia noa
stră eparhială. Simţim bucurie şi satisfacţie 
şi pentru acest fapt, pentrucă vedem în 
această instituţie unul din factorii cei mai 
puternici, cari sunt chemaţi să dea mână 
de ajutor pentru promovarea problemelor 
bisericii noastre. Tipografia este înzestrată 
cu două maşini de tipărit, cari sunt capa
bile să scoată la lumină orice fel de cărţi 
şi orice tipărituri, cu litere noiii, cu uten-
silii moderne şi instalaţie electrică. Este 
pusă sub conducerea harnicului maestru-
tipograf dl R. Pop, cu personalul necesar. 

Legăm nădejdile cele mai bune de a-
ceastă tipografie, care pe lângă faptul, că 
va uşura prin tipăriturile trebuincioase 
eparhiei în mod simţitor administraţia noa
stră bisericească, ne va da prilejul de a 
putea pune la dispoziţie preoţimei şi cre
dincioşilor noştri mijloacele culturale pen

tru o propagandă vie religioasă şi morală 
în mijlocul satelor noastre. 

Avem satisfacţia să constatăm, că şi de 
astădată meritul principal revine P. S. S. 
episcopului nostru Nicolae, care cu stăruinţă 
neobosită, cu pricepere şi dragoste adevă
rat apostolică pentru binele bisericii a ză
mislit şi această instituţie. 

Când aducem aceasta la cunoştinţa preo
ţimei noastre, o invităm, ca să ne dea tot 
concursul, în interesul ei şi al credincioşi
lor, pe cari îi păstoreşte, ca şi această in
stituţie să-şi poată împlini chemarea în fo
losul bisericii noastre. 

Serbarea dela Oradea-Mare 
Duminecă în 4 Iulie a fost hirotonit întru 

arhiereu P. C. S. arhimandritul dela Ora
dea-Mare Andrei Mager. La această solem
nitate a luat parte şi P. S. S. episcopul 
nostru Nicolae însoţit de secretarul cons. 
Laurenţiu Curea şi P. S. S. episcopul Gri-
gorie dela Arad, însoţit de arhimandritul 
Policarp Moruşca. 

Sâmbătă seara s'a făcut serviciul vecer
niei şi a litiei după prescrisele' tipicului. 
Duminecă dimineaţa s'a făcut liturgia so
lemnă celebrată de P. S. S. episcopul Ro
man dela Oradea, Nicolae dela Cluj şi 
Grigoria, dela Arad, asistaţi de numeroşi 
preoţi din eparhia Orăzii. Răspunsurile le-a 
dat corul escelent sub conducerea profe
sorului N. Firu. în cursul sfintei liturgii ar
himandritul Andrei Mager a fost hirotonit 
întru arhiereu. * 

Au asistat toate autorităţile din oraş şi 
un public ales, care a umplut până la ul
timul Ioc spaţioasa biserică. 

La sfârşitul serviciului divin delegatul 
ministerial dl dr Moise Jenciu, a cetit de
cretul regal iar P. S. S. episcopul Roman, 
în cuvinte alese predă noului arhiereu cârja 
episcopescă. 

Noul episcop rosteşte apoi o înălţătoare 
cuvântare, mulţumind M. S. Regelui şi Si
nodului episcopesc pentru înalta distincţie. 

în reşedinţa episcopescă s'au ţinut apoi 
recepţiiile la cari s'au prezentat toate au
torităţile civile, militare şi bisericeşti. 

La banchetul ce a urmat s'au rostit fru-
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moaşe cuvântări de P. S. S. episcopul Ro
man, de P. S. S. episcopul Andrei, epis
copul romano catolic Bielik, vicarul greco 
catolic Miculaş şi alţii. 

Salutăm şi noi cu bucurie pe noul ar
hiereu al eparhiei Oradea-Mare, dorindu-i 
zile multe pentru ca să-şi poată împlini 
chemarea pentru fericirea bisericii şi a 
neamului. 

Pentru ce nu merge lumea la 
biserică? 

într'un recent număr al ziarului „Crucea" 
discută chestiunea aceasta P. C. S. arhi
mandritul Dionisie Sinaitul. Se spun aci, 
multe lucruri şi se dau diferite soluţii la 
această întrebare. Modesta mea părere este 
însă, că problema tot nu e exhauriată. Sub
semnatul vreau să pun chestiunea din punc
tul de vedere al unui preot dela ţară, care 
are de luptat cu mai multe neajunsuri de
cât un preot dela mănăstire. 

După unii dintre preoţi cauza ar fi lipsa 
de cântăreţi buni şi de coruri bune ; după 
alţii, că nu se ţin predici, că slujbele sunt 
prea lungi şi unii preoţi le fac numai de 
mântuială. Iară creştinii învinuesc pe unii 
preoţi, că slujesc fără de cuvenita evlavie, 
considerând slujbele ca un fel de func
ţiune, servesc foarte grăbiţi, ca să scape 
cât mai curând; că unor preoţi le-ar fi 
ruşine de haina preoţească şi alte învinuiri 
deA felul acesta. 

In multe cazuri, durere, aceste învinuiri 
sunt bazate, a le generaliza însă peste 
toată preoţimea este nedrept. 

Este incontestabil, că în urma războiu
lui mondial s'a zdruncinat ordinea morală 
şi sentimentul religios. Lumea e stăpânită 
de sus până jos de un materialism cras, 
partea spirituală fiind copleşită de această 
buruiană diabolică. 

Aci zace în primul rând adevărata cauză 
a necercetării sfintelor locaşuri de închi
nare. Dar aici se deschide un vast teren 
de cercetare, atingândtr-se o mulţime de 
probleme. 

Nu cred să fie un preot care să nu do
rească^ să aibe cât mai mulţi auditori. Pe 
de altă parte şi lumea e dornică după cu

vintele sfintei Scripturi. Şi dacă cu toate 
acestea nu dă pe la biserică, vina nu este 
a se căuta numai decât la preot şi numai 
la el, ci mai ales în mentalitatea oameni-
lorA de după război. 

în urma progresului uriaş al ştiinţei, lu
mea a ajuns într'o stare de desechilibru 
sufletesc, fără să fie în stare să stabilească 
cuvenitul raport între ştiinţă şi religie. în 
această stare dezechilibrată ea caută un 
îndreptar sigur. în această dorinţă trece 
pragul bisericii odată, de două ori, dar 
desamăgită trebue să părăsească sf. loca
şuri, unde n'a dat decât peste ritual şi 
funcţiuni, neaflând hrană corespunzătoare 
pentru pretenţiile unui suflet modern. Şi 
aceasta e o stare haotică pentru credin
cioşii tuturor bisericilor. 

Istoria ne arată, că omenimea în drumul 
său spre progres a urmat o cale când a-
vântându-se pe culmile senine ale idea
lismului, când decăzând şi târînd cu sine 
şi concepţiile religioase, astfel de stări ne
naturale au fost totdeauna produsul unui 
eveniment mare, capabil să zgudue teme
liile morale ale lumii. 

întâlnind apoi aproape la fiecare pas 
binefacerile ştiinţei, de cari lumea se îm
părtăşeşte şi profită mai mult în sens ma
terial, decât intelectual, sufletul omului 
modern va fi copleşit de pozitivism, sau 
materialism, şi aceasta în dauna părţii spi
rituale şi,A prin urmare, şi a sentimentului 
religios. în chipul acesta omul devine in
diferent faţă de problemele religioase şi 
nu mai dă pe la biserică, decât din Paşti 
în Paşti. De aici totodată tendinţa de îm-
bogăţire, lumea ne mai fiind scrupuloasă 
în alegerea căilor şi mijloacelor de-a se 
îmbogăţi. 

în astfel de împrejurări, chiar dacă se'n-
tâmplă să meargă la sf. slujbe, nu va ră
mânea prea încântată, văzându-şi" acolo 
principiile de conduită morală combătute 
de evanghelia lui Hristos.-

Şi, -lucru evident, nefiindu-i pe plac, lu
mea va căuta prilejul să încunjure aceste 
locuri, căci adevărul totdeauna doare. 

Iar cât priveşte ceealaltă lăture a pro
blemei, apostolia preotului, în spiritul vremii 
de azi, oricine va recunoaşte, că lucrul a-
cesta e împreunat cu mari greutăţi. Mize-



riile şi lipsurile sunt atât de multe, încât 
grija zilei de mâne îi consumă cea mai 
bună parte a energiilor sale. La aceasta se 
adaugă şi faptul, că preoţimea noastră a 
fost surprinsă prea pe neaşteptate de eve
nimentele politice şi nu este destul de 
pregătită pentru chemarea ei misionară. 

Preotul are menirea de-a combate scă
derile din sânul societăţii cu "intenţia de-a 
le îndrepta, de-a face pe oameni buni. Prin 
rolul acesta îşi câştigă o mulţime de duş
mani, cari văzându-şi faptele necinstite ca 
într'o oglindă în cuvintele preotului, vor 
da târcoale bisericii. 

Refacerea societăţii şi refacerea preoţi-
mei merge încet, dar nu va trece multă 
vreme şi reacţiunea religioasă, ce se ac
centuează în toate părţile ţării, va intra 
în ogaşa cea bună a adevăratei evangheli
zări. Când preotul de mâine va fi bine 
pregătit şi mai presus de toate nu va mai 
avea să lupte cu grijile materiale ale vieţii, 
atunci va reuşi cu siguranţă să smulgă bu
ruiana necredinţii din sufletele credincioşi
lor săi, făcându-i să înţeleagă că nu a-
cesta este primul scop al vieţii, atunci va 
fi aflat cheea de-a atrage cât mai multă 
lume la biserică. 

Lumea convingându-se, că nu poate scapă 
de frământările şi zbuciumurile sufleteşti 
îngropându-le în distracţii ieftine, va cer
ceta cu sete biserica, răcorindu-şi acolo 
sufletul zbuciumat de problemele vieţii. 

Pr. Emil Nicolescu. 

Prietenia cu Hristos 
1. Când în sufletul nostru Hristos este 

de faţă, toate sunt bune şi nimic nu ni se 
pare greu, iar când Hristos se depărtează 
din sufletul nostru, se face un mare gol 
şi toate ne obosesc din cale afară. Când 
glasul lui Hristos nu se aude în lăuntrul 
nostru, toată mângăerea e deşartă, iar când 
Hristos ne zice măcar o singură vorbă, 
simţim minunată mângăere, precum a sim
ţit Măria şi s'a sculat degrabă dela locul 
unde plângea când sora sa Marta i-a zis : 
„învăţătorul a venit şi te cheamă!" 

Fericit este ceasul, în care Hristos ne 
cheamă dela lacrimi la veselia Duhului! 

Ori-ce om e aşa de nesimţitor fără 
Hristos şi aşa de nebun, dacă doreşte alt
ceva afară de Hristos. 

Cine nu-1 are pe Hristos, are mai multă 
pagubă, decât ar pierde lumea toată. 

2. Lumea fără de Hristos nu ne poate 
da nimic. A trăi fără de El e un iad ne
suferit, pe când a fi cu Hristos, e u n raiu 
desfătător. Dacă Hristos e cu noi, nici un 
vrăşmaş nu ne va putea face nici un rău. 

Cine află pe Hristos, află o comoară 
nepreţuită sau un bine mai presus de tot 
binele; cine pierde pe Hristos, pierde mult, 
şi mai mult decât ar pierde lumea întreagă. 

A petrece fără Hristos este sărăcia să
răciilor, iar a fi bine plăcut lui Hristos, 
este bogăţia cea mai mare. 

3 . Mare măestrie este de a şti a petrece 
cu Hristos, şi a nu-L înstrăina dela noi 
este mare înţelepciune. 

Dacă suntem smeriţi şi iubim pacea, 
Hristos este cu noi. Dacă suntem evlavioşi 
şi blânzi, Hristos nu se depărtează dela 
noi. Insă având a ne pleca la lucrurile lu-
mei acesteia, curând î-L înstrăinăm şi da
rul Lui curând îl pierdem. 

Iar dacă-L depărtăm dela noi şi-L pier
dem, la cine va fi scăparea .noastră şi unde 
vom găsi prieten ca Dânsul ? 

Nimeni nu poate fi fericit fără prieteni 
buni. Şi dacă Hristos nu va fi pentru noi 
prietenul cel mai presus decât toţi prie
tenii, nu putem aştepta decât întristare. 
Tot cel ce-şi pune prietenia şi veselia în 
afară de El, nebuneşte lucră. Şi dacă ar 
fi vorba de ales, mai bucuros să alegem 
ca toată lumea să fie împotriva noastră, 
numai pe Iisus să nu-L înstrăinăm dela noi. 

; Drept aceea dintre toţi, cari ne sunt dragi, 
Hristos să fie prietenul nostru cel mai iubit. 

4. Datorie creştinească avem să iubim 
pe toţi oamenii pentru Hristos, iar pe Hris
tos pentru Hristos. Dintre toţi prietenii numai 
Hristos este bun şi credincios şi de aceea 
se cade să-L iubim pe El maiA cu deose
bire şi mai pe sus de toţi. întrânsul şi 
pentru Dânsul să iubim nu numai pe prie
tenii, ci chiar şi pe vrăjmaşii noştri. Să 
nu dorim să fim stimaţi şi iubiţi de oa
meni, noi în primul rând, căci se cuvine 
lui Dumnezeu, care n'are Lui asemenea. 
Să nu dorim să avem locul întâi în inima 



cuiva, căci acest loc trebue să fie închinat 
lui Dumnezeu şi să grijim ca nici altul să 
nu cuprindă în inima noastră locul prim, 
ci locul acesta să-l cuprindă Hristos. 

5. Să fim curaţi şi slobozi înlăuntrul 
nostru de toată legătura de făptură, căci 
trebue să aducem pe altarul lui Dumnezeu 
o inimă curată şi slobodă, dacă voim să 
gustăm „cât e de bun Domnul". Iar la a-
ceasta nu vom putea ajunge nici odată, 
dacă nu ne va chema şi nu ne va trage 
dragostea lui Hristos, ca desfăcându-ne de 
toate să slujim Lui unuia. 

Atunci când darul lui Dumnezeu cerce
tează pe om, omul se face putincios spre 
toate, iar când darul lui Dumnezeu se de
părta, omul se face sărac şi neputincios 
şi oarecum pradă chinurilor. Dar nici chiar 
în starea aceasta nu trebue să ne speriem 
ci să cade mai vârtos să ne supunem cu 
blândeţe Ia voia Iui Dumnezeu şi să sufe
rim pentru dragostea Iui Hristos tot năca
zul ce vine peste noi ştiind, că după iarnă 
urmează vară, după noapte ziuă şi după 
furtună vreme bună. Chiar atunci să-L 
chemăm pe Hristos cu mai multă stăruinţă 
şi să-I zicem: „Vino — Iisuse al nostru — 
vino de sfarmă ultimele legături ce ne leagă 
de creaturi şi fă să vie mai degrabă feri
citul moment, când nu vom trăi decât pen
tru Tine!" 

„Fă Iisuse, ca uitându-ne pe noi inşine 
să nu dorim altceva, decât pe tine singur 
şi avându-te pe Tine prieten, să ne răzi-
măm pe sânul Tău — ca şi ucenicul mult 
iubit — în acea pace dulce, pe care lu
mea n'o poate da şi nu o poate nici mă
car înţelege, dar pe care nici vijeliile ei 
n'ar putea-o turbura. 

Din „Imitatio Christi" de preotul: 
Maloş. 

II Tipografia Eparhiei % 
g r . o r t . r o m . C l u j 

primeşte spre executare tot felul 
tK de tipărituri, registre, cărţi, invi- ^ 
** tări, necroloage, etc. pe lângă pre- \Ş 

ţuri solide. Serviciu conştiinţios! 

Lepra jidovească 
Gazeta „Progresul Economic" din Cluj 

în a Nr. 6 din a. c. relatează următoarele: 
în comuna Săcel din Maramureş sunt 

2411 români, 6 unguri şi 666 jidani. Ji
danii au pus stăpânire pe întreg comerţul 
şi mica industrie din sat. Creştinii stăpâ
nesc 7908 jugăre de pământ, iar jidovii 
5980 de jugăre. Aproape jumătate din o-
goarele strămoşeşti. 

Din pământul pe nedrept stăpânit de ji
dani, 6 jugăre au fost expropriate pentru 
biserică şi 246 stânjeni pentru şcoală. Iar 
pentru că preotul Ion Arcaş şi-a apărat 
pământul bisericii, jidanii şi jidoviţii l'au 
târît în faţa justiţiei. Cele 6 jugăre proprie
tatea lui Malec Sulăm au fost definitiv ex
propriate pentru biserică în 1923 dar nu 
au putut fi folosite decât în 1925 în baza 
ordinului Nr. 194 din 2 Aprilie 1924 al 
Consilieratului agricol. Primpretorul Ilninsky 
însă n'a vrut să ţină seamă de Consilierat 
şi a trimis primarului ordinul de mai jos: 

Nr. 575 din 1925. 
„Appel Mârton şi Mocievitz Henţe locuitori din 

Săcel se plâng şi dovedesc prin atestat comunal, 
că biserica ortodoxă din Săcel au ocupat terito
riul lor de cosit din posus ca expropriat pentru 
biserica ortodoxă din Săcel dela Malec Sulăm, 
după ce acest teritoriu nu este a lui Malec Su
lăm ci a susnumiţilor, prin urmare vă invităm a 
pune sub secfestru fânul cosit de pe teritoriul din 
chestie urmând a îndruma partidele de a rezolva 
chestia definitiv. 

La secfestru dacă va fi de lipsă veţi folosi şi 
ajutorul jandarmeriei." 

Dragomireşti, 25 August 1925. 

Ilninsky, primpretor. 

Acest ordin ajunge la primărie în ziua 
de 27 August, ziua când s'a întâmplat 
scandalul, ordin probabil transcris dela 
pretură prin jidanul Appel Mârton. Prima
rul, care în ore libere se ocupă şi cu ex
cesul de băutură pe credit dela cârcimarii 
jidani, în urma unui bacşiş de 100 de lei, 
după cum a declarat-o săteanul Madău 
Alexe a Ion a Pintii, scârbit că domnul 
primar se dăduse cu jidanii, a ţinut calea 
preotului ce se întorcea dela câmp cu un 
car cu fân şi s'a năpustit să-i secfestreze 
fânul ajutat de 20 de jidani ce isbeau cu 



ciomagele în cai, în timp ce primarul în
jura pe preot de Dumnezeu. Şi dacă nu 
sărea satul în ajutorul preotului nu ştiu ce 
s ?ar fi putut întâmpla. Cei doi jidoviţi însă 
au dat în judecată pe preot pentru ultragiu. 
O mai mare obrăznicie nici că se putea. 
Dar tărăşenia pământului expropriat nu s'a 
sfârşit, căci Consilieratul agricol, nu ştim 
pe ce fel de motive, cu adresa Nr. 1853— 
1925 din 26 Octomvrie deposedează bi
serica de cele 6 jugăre, definitiv expro
priate, şi dă parohiei în altă parte pământ 
complectamente nefolosibil. Appel Mârton, 
Sulăm şi întreg Cahalul au câştigat bătă
lia. Biserica noastră a rămas pângărită. 

Consiliul de Războiu din Cluj a" judecat 
procesul de ultragiu al preotului Ion Arcaş 
în 26 Martie a. c. şi în urma concluziilor 
dlui comisar regal căpitan Eugen Botez, 
preotul nostru a fost achitat. 

— „Nu faptul că am fost dat în jude
cată mă revoltă,, — spune preotul, — ci 
jalnica stare a nenorocitei mele parohii 
înţesată de leprele jidoveşti şi sprijiniţi de 
jidoviţi mă înnăbuşe". 

Hotărârea Consilieratului agricol a fost 
apelată la Comitetul central, unde sperăm 
să că ni-se va face dreptate. 

E timpul suprem să se cureţe ţara de 
polomida distrugătoare căci a început să 
sângereze din toate mădulările ei. 

I * I Ş T I R I | Ms | 

Ştire personală. A 5. Sa episcopul 
nostru Nicolae pleacă în săptămâna aceasta; 
pentru îngrijirea sănătăţii la băile din Bor-
sec, de unde se va întoarce la 10 August. 
Aceasta se aduce la cunoştinţă, spre orien
tare, tuturor celor ce ar intenţiona să so
licite audienţe la P. S. Sa. 

Casa domnitoare. M. Sa Regele pleacă 
la 12 Iulie în Franţa la băi. M. Sa Regina 
la Bled şi după câteva săptămâni la Sovafa, 
unde va sta o lună. A. S. R. Prinţul Ni
colae a plecat la Praga, fiind invitat de 
Massaryk, preşedintele Cehoslovaciei. 

Haină nouă. După cum anunţăm în articolul 
prim al gazetei noastre, în săptămâna aceasta şi-a 
început activitatea noua noastră tipografie epar
hială. Numărul prezent al „Renaşterii" se prezintă 
deci în haină nouă, tipărit în tipografia noastră. 
La acest loc ţinem să mulţumim on. direcţiuni a 
tipografiei „Cartea Românească" pentru solicitu 
dinea ce-a avut-o faţă de gazeta noastră, care s'a 
tipărit acolo dela începutul ei, în Septemvrie 1923 
şi până azi. De aici în colo atât „Renaşterea" cât 
şi toate celelalte tipărituri ale Consistorului sevor^ 
executa în tipografia noastră. 

Alegere de preot. în parohia Mociu din trac-
tul Cluj, rămasă vacantă pe urma decedării preo
tului Simion Ciuca, s'a făcut alegere de preot, 
Duminecă 4 Iulie a. c. sub conducerea asesorului 
cons. Dr. Seb. Stanca. A fost ales cu totalitatea 
voturilor candidatul Coriolan Simu. 

Distincţie. P. o. d. protopop Teodor Herman 
din Dej a fost distins din partea M. S. Regelui 
cu ordinul „Coroana României" în gradul de co
mandor, prin decisul Nr. 1323 din 25 Martie 1926. 

Sfântul Sinod al bisericii noastre a ţi
nut şedinţe din 22 Iunie până în 3 Iulie, 
în aceste şedinţe s'a votat unul regulament 
disciplinar pentru întreaga biserică ort. din 
ţară şi s'a desbătut chestiunea calendaru
lui. Sf. Sinod şi-a menţinut punctul de ve
dere din trecut, când a decis îndreptarea 
calendarului şi a hotărît să intervină la gu
vern, ca acesta să dispună respectarea 
noului calendar de către toate organele 
statului pe ţara întreagă. 

Şedinţele Asociaţiunii. în 29 Iunie s'a ţinut 
în Cluj şedinţa plenară a secţiilor literare ştiinţi
fice ale Asociaţiunii, presidată de dl profesor G. 
Bogdan-Duică. Secretarul Dr. Horia Petrescu a 
dat citire raportului general privitor la activitatea 
culturală a secţiunilor şi ş'au citit rapoartele spe
ciale ale fiecărei secţiuni. în şedinţa festivă s'au 
ţinut două conferinţe interesante. Una de dl G. 
Bogdan-Duică despre „Iaşii la 1840", iar a doua 
de dl profesor Coriolan Petran despre „Arta ar
deleană în secolul al 19-lea. 

Hirotonire. P. S. Sa episcopul nostru 
Nicolae a hirotonit în săptămâna aceasta 
întru preot pe seama parohiei noastre Vama 
din judeţul Satumare, pe abs. de teologie 
din Gherla Gheorghe Orha, care s'a întors 
dela biserica gr. cat. la biserica strămo
şească. 

Accident de automobil. Dl Chirculescu, fost 
ministru liberal a căzut victimă unui accident de 
automobil lângă Comarnic. Automobilul în care 
se afla, s'a ciocnit cu un altul sfărâmându-se. Dl 
Chirculescu a fost aruncat la o distanţă de 10 
metru dar a scăpat cu câteva leziuni uşoare, . 



Accidentul Principese: Ileana. în săptămâna 
trecută A. Sa R. principesa Ileana a căzut pe te
rasa parcului dela castelul din Sinaia, scrintinduşi 
un picior. Este îngrijită de Dr. Djuvara din Ca
pitală. 

Sporul de salarii. Ministerul de finanţe 
a hotărît, ca sporul de salariu cuvenit func
ţionarilor să se repartizeze astfel: 

Se vor întocmi statele de plată cu sa
lariile actuale şi toate sporurile acordate 
până acum. Apoi se vor socoti, la fiecare 
categorie de funcţionari, salariile din 1914 
înmulţite cu 40, pentru a se obţine astfel 
salarul ideal la echivalenţa în aur. Din 
suma rezultată în acest chip se va scădea 
salariul actual cu sporurile. Diferenţa ar fi 
să constituie noul spor pentru atingerea 
parităţii aur. Cum însă statul mi dispune 
de suma necesară pentru a se realiza a-
cum acest act de dreptate, din diferenţa 
rezultată se va acorda deocamdată un spor 
de 15 la sută, urmând c a , î n anii viitori 
cota sporului să fie urcată până la acope
rirea întregei diferenţe. 

Apel. Nr. 3770. — încă din anul 1922, Fun
daţia „Principele Carol" scoate revista populară 
„Albina" a cărei menire este să facă cultura să
tenilor şi a muncitorilor, prin cunoştinţe şi sfaturi 
instructive, morale şi practice, să le întărească 
sentimentele cetăţeneşti şi creştineşti. Scrisă şi 
ilustrată anume pentru popor, ea duce pretutin
deni cuvânt de înfrăţire între toţi fii patriei, lău
dând şi înălţând totdeauna munca binefăcătoare, 
bunăcuviinţa şi obiceiurile bune, româneşti. Spre 
a-şi îndeplini rolul său cultural şi patriotic, „Al
bina" are nevoie să fie cât mai mult răspândită 
în popor, atât la sate cât şi la oraşe. în acest 
scop fundaţia apelează la sprijinul preoţilor şi in
telectualilor, recomândând-o spre abonare pentru 
bibliotecile parohiale şi pentru pbpor. Revista 
„Albina" apare la două săptămâni în câte 32 de 
pagini. Abonamentul este de 130 lei anual — 
O recomandăm în deosebi în atenţiunea preoţilor 
noştri. 

f Ion Popa, student în teologie a re-
posat în clinica din Cluj, Luni în 5 Iulie 
în urma unei boale grele şi îndelungate. 

Câtă datorie are România. Statul român are 
de plătit o datorie de 19 miliarde şi un sfert lei. 
Dacă am socoti pe cap, ar veni cam 1176 lei; 
adică dacă ar fi să plătească fiecare cap de fa
milie această datorie, socotind familia â 4 membri, 
ar veni cam 5000 lei. 

Academia noastră teologică 
Nr. 3628. 

C O N C U R S 

Pentru primirea studenţilor în Academia 
teologică din Cluj prin aceasta se deschide 
concurs cu terminul de 10 Septemvrie a. c. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consistorului nostru o cerere scrisă 
cu mâna proprie anexând în original ur
mătoarele documente: 

a) actul de botez dela oficiul parohial; 
b) atestatul de maturitate sau de absol

vire a clasei a opta; 
c) atestat medical prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) declaraţia petentului subscrisă de pă
rinţi sau tutori că după absolvirea cursului 
teologic va intra în slujba eparhiei cel pu
ţin cinci ani de zile, la din contră va 
restitui fondului seminarial toate spesele 
de întreţinere precum şi bursele primite; 

e) concurenţii fără examen de bacalau
reat dau o declaraţie că vor trece acest 
examen în cursul anului. 

Cererile instruite cu aceste documente 
se vor înainta Consistorului până la 10 
Septemvrie. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

Cei primiţi se vor prezenta la înscriere 
în 27—30 Septemvrie. Toate taxele de în
scriere laolaltă fac 100 lei, dela cari nu 
poate fi scutit nimenea. 

Examenele supletori de corigentă se fac 
la 1 Octomvrie. 

Cursurile se încep la 2 Octomvrie. 
Pentru întreţinerea în internatul Acade

miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 6000 lei. Jumătate se va solvi 
la înscriere, iar cealaltă jumătate la 1 Fe
bruarie 1927. 

Fiecare student va aduce cu sine cel 
puţin patru schimburi de rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
de regulament. 

Nici un student nu poate cerceta în a-
celaş timp ca student ordinar, alte institute 
de învăţământ. 



RENAŞTEREA Nr. 28 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
internatul institutului şi să se conformeze 
normelor stabilite de regulament. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Atragem atenţia preoţimei noastre asu
pra acestui comunicat şi o rugăm să în
demne tinerii absolvenţi de licee ca să intre 
în această şcoală, care le poate deschide 
prospecte frumoase de viitor. Consistorul 
va căuta să le facă toate înlesnirile posibile. 

Cluj, din şedinţa Consistorului ca senat 
bisericesc, ţinută în 8 Iulie 1926. 

Laurenţiu Curea m. p. Nicolae m. p. 
secretar. episcop. 

Nr. 401—1926 2—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa I. Garda de jos, tractul 
Câmpeni, judeţul Turda, se publică cu 
data primei apariţii în „Renaşterea" con
curs cu termen de 30 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat conform coalei B. 
2. Stolă obişnuită. 
Candidaţii la acest post prezentând ac

tele necesare oficiului protopopesc, se vor 
prezenta în parohie pentru a cuvânta şi a 
cunoaşte parohia, pe lângă respectarea nor
melor în vigoare. 

Câmpeni, la 23 Iunie 1926. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial din Garda de jos. 

Sorin I. Furdui, 
adm. prot. 

Nr. 668—1926. 3—3 

. C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului, de paroh din 
parohia de cl. II-a Bonţida, tractul Cluju
lui, se publică concurs nou cu termen de 
30 zile dela ziua apariţiei în „Renaşterea". 

Venitele sunt următoarele: 

1. Salar şi competinţe conform coalei B. 
2. Locuinţă potrivită. 
3. Sesia parohială de 23 jug. pământ bun. 
4. Stolă conform timpului şi o zi de lucru 

după familie. 
Cererile se vor înainta acestui oficiu, iar 

candidaţii se vor prezenta în parohie şi la 
protopop. 

Cluj, 14 Iunie 1926. 
Comitetul parohial în acord cu 

oficiul protopopesc. 

N. Vasiu, 
protopop. 

Pictură Bisericească 
Subsemnatul având autorizaţia Prea Vene

ratului Consistor arhidiecezan din Sibiu, pen
tru pictură — aduc la cunoştinţa On. public, 
că în atelierul meu se execută 

în orice mărime, cu pre
ţuri m o d e r a t e : orice 
icoane sfinte, cruci, pra
pori, iconostase etc. etc. 

Pictura se face în oleu, pe pânză, lemn, 
zinc etc. Pentru lucrările mele posed nume
roase certificate de mulţămire şi recomandare. 

Nicolae Baciu, 
pictor bisericesc 

3—4 Agârbiciu, jud. Târnava-Mare 

Ciasornice de turn! 
Prima fabrică de ciasornice pentru 

turnuri de biserici 

Proprietar: NICOLAE BOLING 
Timişoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1. 

(lângă fabrica de spirt) 
Execută ciasornice pentru biserici, mănăs
tiri, scoale, gări etc. precum şi instalafii 
electrice pentru oroloage, în execuţie mo
dernă şi din cel mai bun material. Repa
raturi şi transformări ieftin şi cu garanţie 
pe mai mulţi ani. — P r o s p e c t e g r a t i s ! 
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